

# Legea Cu privire la distincțiile de stat ale Republicii Moldova

## Capitolul I. DISPOZIȚII GENERALE

### Articolul 1. Distincțiile de stat ale Republicii Moldova (în co...

Distincțiile de stat ale Republicii Moldova (în continuare - distincții de stat) sînt ordinele, medaliile, inclusiv jubiliare, și titlurile onorifice, care se conferă în semn de recunoștință și apreciere a meritelor persoanelor fizice și juridice ce s-au evidențiat în timp de pace sau în perioada operațiunilor militare.

### Articolul 2. Distincțiile de stat sînt instituite de către Parl...

Distincțiile de stat sînt instituite de către Parlament în conformitate cu Constituția Republicii Moldova.

Medaliile jubiliare se instituie prin lege ordinară.

Parlamentul aprobă statutele, descrierea și modelele de decorații și insigne la distincțiile de stat.

### Articolul 3. Distincțiile de stat se conferă cetățenilor Republ...

Distincțiile de stat se conferă cetățenilor Republicii Moldova, întreprinderilor, instituțiilor, organizațiilor, colectivelor de creație și unităților militare. Distincții de stat pot fi conferite, de asemenea, cetățenilor străini și apatrizilor, întreprinderilor, instituțiilor, organizațiilor și colectivelor de creație din statele străine.

### Articolul 4. Tipul distincției de stat se stabilește în funcție...

Tipul distincției de stat se stabilește în funcție de meritele persoanelor fizice și juridice cărora urmează să li se confere. Ordinele și medaliile pot fi conferite persoanelor fizice de asemenea post-mortem..

### Articolul 5. Conferirea repetată persoanei a uneia și aceleiași...

Conferirea repetată persoanei a uneia și aceleiași distincții de stat nu se admite. Distincțiile de stat ulterioare se conferă pentru alte merite și nu mai devreme de 5 ani de la conferirea distincției precedente, cu excepția ordinelor, crucilor și medaliilor ce se conferă pentru eroism, curaj și vitejie.

### Articolul 6. Conferirea distincțiilor de stat se efectuează pri...



Prioritatea ordinelor și a medaliilor este următoarea:

Ordinele

"Ordinul Republicii"

"Ștefan cel Mare"

„Bogdan Întemeietorul”

"Ordinul de Onoare"

"Gloria Muncii"

"Recunoștința Patriei",

medaliile:

"Meritul Militar"

"Pentru Vitejie"

"Meritul Civic"

"Mihai Eminescu"

"Nicolae Testemițanu"

"Credință Patriei", clasele I, II și III

## **Articolul 12. Prioritatea ordinelor și a medaliilor este următoarea...**

Prioritatea ordinelor și a medaliilor este următoarea:

Ordinele

"Ordinul Republicii"

"Ștefan cel Mare"

„Bogdan Întemeietorul”

"Ordinul de Onoare"

"Gloria Muncii"

„Recunoștința Patriei”

crucile:









asigurării ordinii publice.

### **Articolul 17-7. La conferirea Ordinului "Credință Patriei" se va ține seama de vechimea în serviciu, care va constitui:**

La conferirea Ordinului "Credință Patriei" se va ține seama, de asemenea, de vechimea în serviciu, care va constitui:

cel puțin 15 ani - pentru conferirea Ordinului "Credință Patriei" clasa I;

cel puțin 10 ani - pentru conferirea Ordinului "Credință Patriei" clasa II;

cel puțin 5 ani - pentru conferirea Ordinului "Credință Patriei" clasa III.

Pentru merite excepționale, ordinul poate fi conferit fără a se ține seama de vechimea în serviciu.

### **Articolul 17-8. Ordinul Credință Patriei se confecționează din tom...**

Ordinul Credință Patriei se confecționează din tombac și reprezintă o stea convexă cu opt colțuri, formată din fascicule de raze divergente. Între raze sînt aplicate două spade încrucișate cu vârful în jos și patru raze scurte. În centru, ordinul este prevăzut cu un cerc emailat roșu, încadrat într-o bordură. În centrul cercului este amplasat un scut albastru cu contur aurit. Pe scut este aplicată imaginea aurită a Stemei de Stat a Republicii Moldova. În partea superioară, emailată alb, a bordurii este scris cu litere aurite, în relief, "Credință Patriei". În partea inferioară a bordurii, marginal, este amplasată o cunună din două ramuri de stejar argintate.

În însemnul ordinului clasa I, razele divergente sînt aurite, iar spadele și razele scurte - argintate.

În însemnul ordinului clasa II, razele divergente sînt argintate, iar spadele și razele scurte - aurite.

În însemnul ordinului clasa III, razele divergente sînt patinate, iar spadele și razele scurte - argintate.

Diametrul ordinului - 45 mm.

Pe revers, ordinul este prevăzut cu un ac de siguranță cu care se prinde de îmbrăcăminte.

### **Articolul 17-9. Ordinul Gloria Muncii se conferă pentru merite în ...**

Ordinul Gloria Muncii se conferă pentru merite în muncă și succese deosebite în toate domeniile de activitate.

### **Articolul 17-10. Ordinul Gloria Muncii se confecționează din tombac...**

Ordinul Gloria Muncii se confecționează din tombac poleit cu aur, reprezentând o stea puțin convexă cu opt colțuri, formată din patru raze ce reprezintă spice de grâu stilizate și patru raze cu fațete conice. În centru este imprimată în relief o roată zimțată stilizată suflată cu argint, în partea ei superioară este imprimată în relief inscripția "Gloria Muncii", iar pe cea inferioară - "Moldova". În centrul roții se află imaginea Drapelului de Stat acoperit cu smalt albastru, galben și roșu. În partea inferioară a drapelului se află imaginea în relief a două crenguțe de laur divergente, poleite cu aur, și a unor drepte verticale, suflate cu argint. Diametrul ordinului este de 45 mm. Ordinul se prinde de haină cu un știft cu filet.

### **Articolul 17-11. Ordinul Recunoștința Patriei se conferă pentru edu...**

Ordinul Recunoștința Patriei se conferă pentru educația a cinci și mai mulți copii, după ce ultimul copil împlinește vârsta de șaisprezece ani.

La conferirea Ordinului "Recunoștința Patriei" se iau în considerație și copiii:

înfițați în conformitate cu legislația în vigoare;

care și-au pierdut viața sau au dispărut fără urmă în timpul satisfacerii serviciului militar, conflictelor militare, sau care au încetat din viață din cauza rănilor, contuziilor, mutilărilor, bolilor contractate ca urmare a situațiilor menționate, sau ca urmare a infirmității de muncă sau a bolilor profesionale.

### **Articolul 17-12. Ordinul Recunoștința Patriei se confecționează din...**

Ordinul Recunoștința Patriei se confecționează din tombac și reprezintă o cruce stilizată, puțin convexă, poleită cu aur, formată din raze divergente reliefate. În centru pe suprafața unui cerc de argint în relief, se află imaginea unui copil, a unei femei și a unui bărbat. Pe marginea cercului se află imprimată inscripția "Recunoștința Patriei", în partea inferioară se află imaginea Drapelului de Stat acoperit cu smalt albastru, galben și roșu. Crucea este încadrată pe circumferința unei coroane de laur în relief. Ordinul se fixează cu ajutorul unui inel de o baretă în formă de fundă, confecționată din metal acoperit cu dungi de smalt albastru, galben și roșu, încadrată într-un chenar auriu. În centrul baretei este amplasat un ornament floral în relief. Diametrul ordinului este de 40 mm.

### **Articolul 17-13. „Crucea Misiunilor Internaționale” se conferă pent...**

„Crucea Misiunilor Internaționale” se conferă pentru merite deosebite în cadrul misiunilor de serviciu, ce prezintă risc sporit pentru viață, personalului și contingentelor detașate în misiuni și operații internaționale în conformitate cu

prevederile Legii nr. 219/2015 privind participarea Republicii Moldova la misiuni și operații internaționale.

#### **Articolul 17-14. Însemnul crucii „Crucea Misiunilor Internaționale”...**

Însemnul crucii „Crucea Misiunilor Internaționale” se confecționează din tombac și reprezintă o cruce de argint labată, cu brațele egale, ușor convexe și avînd extremitățile ușor scobite rotunjit, care este înscrisă într-un cerc imaginar cu diametrul de 35 mm și radiantă cu fascicole a cîte șapte raze cu extremitățile ușor scobite rotunjit, divergente și ascendente din părți spre mijlocul cantonului dintre brațele crucii, vîrfurile razelor centrale ale fascicolelor înscriindu-se într-un cerc imaginar cu diametrul de 30 mm. Crucea este încărcată cu un medalion rotund cu diametrul de 14 mm, avînd chenar de aur în relief și în mijloc, în cîmp de azur, imaginea în relief a Stemei de Stat a Republicii Moldova în întregime de aur. Reversul însemnului este plat. Crucea însemnului este prevăzută pe mijlocul extremității brațului de sus cu o toartă de suspensie. Însemnul se fixează cu un inel de culoarea crucii de bareta metalică, de formă dreptunghiulară și cu colțurile de jos tăiate, îmbrăcată cu panglica distincției și prevăzută pe revers cu un sistem de prindere de haină. Panglica distincției este de moar alb și dungată vertical cu dungi albastre: una pe mijloc cu lățimea de 4 mm, flancată la distanța de 1 mm de cîte o dungă cu lățimea de 1 mm, iar pe margini de cîte două dungi, cu lățimea de 1 mm fiecare, separate una de alta și de margine prin dungi verticale de culoarea fondului panglicii, cu lățimea de 1 mm. Lățimea panglicii este de 30 mm.

#### **Articolul 18. Medalia Meritul Militar se conferă pentru acte de ...**

Medalia Meritul Militar se conferă pentru acte de bărbăție și eroism în timpul operațiunilor de luptă, apărării independenței și suveranității Republicii Moldova, asigurării ordinii publice, apărării drepturilor și libertăților omului, pentru serviciu militar ireproșabil.

#### **Articolul 19. Medalia Meritul Militar se confecționează din tomb...**

Medalia Meritul Militar se confecționează din tombac reprezentînd o cruce puțin bombată, acoperită cu smalt roșu. În centru, pe suprafața unui cerc în relief, acoperit cu smalt alb, se află imaginea în relief a Stemei de Stat. Pe partea inferioară se află imprimată inscripția "Meritul Militar". Crucea este încadrată pe circumferință de o coroană de lauri în relief. De sub cerc ies două spade încrucișate. Diametrul medaliei este de 30 mm.

Medalia se fixează cu un inel de baretă, acoperită cu o panglică de moar în două dungi (portocalie-aurie și albă). Lățimea panglicii este de 25 mm.

#### **Articolul 20. Medalia Pentru Vitegie se conferă pentru bărbăție ...**

Medalia Pentru Vitegie se conferă pentru bărbăție și curaj la salvarea de vieți omenești, la menținerea ordinii publice, la combaterea criminalității, lichidarea urmărilor calamităților naturale și în alte circumstanțe excepționale.

#### **Articolul 21. Medalia Pentru Vitejie se confecționează din alamă...**

Medalia Pentru Vitejie se confecționează din alamă în formă de cerc cu diametrul de 30 mm. Pe avers este reprezentată imaginea în relief a unei stele, formată din patru fascicule mari și patru fascicule mici de raze divergente intercalate de patru imagini ale unui vultur cu aripile întinse. În centru, pe un cerc în relief este imprimată inscripția în relief "Pentru Vitejie". În stînga și în dreapta ei sînt reprezentate detalii ale ornamentului.

Medalia se fixează cu un inel de baretă, acoperită cu o panglică de moar, lată de 25 mm, cu dungi simetrice de culoare galbenă, albastră, albă, roșie și cu o dungă galbenă la mijloc. În partea inferioară a baretei se află imaginea în relief a două ramuri de laur simetrice.

#### **Articolul 22. Medalia Meritul Civic se conferă pentru merite deo...**

Medalia Meritul Civic se conferă pentru merite deosebite în muncă.

#### **Articolul 23. Medalia Meritul Civic se confecționează din tombac...**

Medalia Meritul Civic se confecționează din tombac în formă de cerc cu diametrul de 30 mm. Pe aversul medaliei este reprezentată imaginea în relief a unei roți zimțate, care încadrează un spic. În partea inferioară a cercului se află imprimată inscripția în relief "Meritul Civic", pe partea superioară sînt amplasate simetric ramuri de laur.

Medalia se fixează de baretă cu un inel. Baretă este acoperită cu o panglică de moar, lată de 25 mm, cu dungi simetrice de culoare aurie, albă, aurie, roșie și cu o dungă galbenă la mijloc.

#### **Articolul 24. Medalia Mihai Eminescu se conferă pentru merite de...**

Medalia Mihai Eminescu se conferă pentru merite deosebite în activitatea de creație.

#### **Articolul 25. Medalia Mihai Eminescu se confecționează din tomba...**

Medalia Mihai Eminescu se confecționează din tombac în formă de cerc cu diametrul de 30 mm, pe care se află efigia în relief a lui Mihai Eminescu. În partea stîngă a medaliei este imprimată în relief inscripția "Mihai Eminescu".

Medalia se fixează de baretă, lată de 25 mm, acoperită cu o panglică de moar avînd dungi simetrice de culoare albastră, albă, verde și la mijloc o dungă galbenă.

## **Articolul 25-1. Medalia Nicolae Testemițanu se conferă pentru: &nb...**

Medalia Nicolae Testemițanu se conferă pentru:

merite deosebite în dezvoltarea ocrotirii sănătății, farmaceuticii, balneologiei și medicinei preventive;

contribuție substanțială la dezvoltarea științei medicale, la implementarea realizărilor științei în practica ocrotirii sănătății, la pregătirea cadrelor de cercetători științifici și a specialiștilor de înaltă calificare în domeniul medicinei;

activitate organizatorică și metodico-didactică prodigioasă;

participare activă la realizarea politicii sociale de stat.

## **Articolul 25-2. Medalia Nicolae Testemițanu se confecționează din ...**

Medalia Nicolae Testemițanu se confecționează din tombac patinat în formă de cerc, cu diametrul de 30 mm, avînd în centru efigia în relief a chipului lui Nicolae Testemițanu. În partea superioară a medaliei, în exergă este imprimată în relief inscripția "Nicolae Testemițanu".

Medalia se fixează cu un inel de o baretă, acoperită cu o panglică albă de moar, cu lățimea de 30 mm, avînd dungi simetrice de culoare albastră, roșie și verde și la mijloc o dungă roșie. În partea inferioară a baretei sînt aplicate o cunună din două ramuri de laur simetrice și emblema medicinei - o cupă încolăcită de un șarpe, din tombac patinat.

## **Articolul 26. Titlurile onorifice se conferă pentru merite deose...**

Titlurile onorifice se conferă pentru merite deosebite și succese considerabile în domeniile de activitate respective.

**Articolul 27. Insignele pentru titlurile onorifice se confecționează din tombac și reprezintă un cerc cu diametrul de 25 mm în al cărui centru se află simbolurile titlurilor onorifice în imagini stilizate în relief: "Artist al Poporului" - o coloană ionică, o liră, o mască teatrală și o ramură de laur; "Maestru în Artă" - o coloană ionică, o liră, o mască teatrală comică și o ramură de laur; "Maestru al Literaturii" - o carte deschisă, iar deasupra ei imaginea lui Pegas și o pană; "Om Emerit" - Stema de Stat a Republicii Moldova; "Artist Emerit" - o coloană ionică, o liră, o mască teatrală și o ramură de laur; "Meșter-Faur" - Stema de Stat a Republicii Moldova. Mai jos, pe circumferință, sînt amplasate în relief inscripțiile: "Artist al Poporului" "Maestru în Artă" "Maestru al Literaturii" "Om Emerit" "Artist Emerit" "Meșter-Faur". Reversul insignelor este plat. Insignele se fixează cu un inel**

**de o baretă de alamă emailată în culorile Drapelului de Stat al Republicii Moldova: albastru, galben, roșu. Stema de Stat a Republicii Moldova, poleită cu aur, este aplicată pe fișa emailată galben. Pentru titlul onorific “Colectiv Artistic Emerit” nu este prevăzută insignă.**

#### **Capitolul IV. DREPTURILE ȘI OBLIGAȚIILE PERSOANELOR CĂRORA LI S-AU CONFERIT DISTINCȚII DE STAT**

##### **Articolul 28. Drepturile și obligațiile persoanelor cărora li s-...**

Drepturile și obligațiile persoanelor cărora li s-au conferit distincții de stat se stabilesc de prezenta Lege și de alte acte normative.

##### **Articolul 29. Modul de propunere, de examinare a propunerilor pe...**

Modul de propunere, de examinare a propunerilor pentru conferirea distincțiilor de stat, procedura înmînării lor, modul de purtare a ordenelor, medaliilor și insignelor sînt prevăzute de regulamentul cu privire la distincțiile de stat ale Republicii Moldova, aprobat de Președintele Republicii Moldova.

Termenul de examinare a propunerilor pentru conferirea distincțiilor de stat este prevăzut în regulamentul nominalizat.

##### **Articolul 30. Fiecare caz de decorare cu ordine și medalii, de c...**

Fiecare caz de decorare cu ordine și medalii, de conferire a titlurilor onorifice se consemnează în fișa de evidență a persoanei decorate.

##### **Articolul 31. Cavalerii ordenelor sînt în drept să folosească si...**

Cavalerii ordenelor sînt în drept să folosească simbolurile acestor decorații ca element al ștampilei personale, al cărților de vizită.

Întreprinderile, instituțiile, organizațiile, colectivele de creație și unitățile militare decorate au dreptul:

să reproducă imaginea ordinului pe documentația de serviciu și pe blanchete, iar organele de presă decorate - să plaseze imaginea acestuia pe publicațiile lor periodice;

să plaseze macheta mărită a ordinului pe sediile lor, în muzee, cluburi, palate de cultură și cămine culturale, precum și s-o folosească ca element de pavoazare în cazul participării la demonstrații, desfășurării mitingurilor, ședințelor festive și altor acțiuni.

##### **Articolul 32. Ordinele, medaliile, adeverițele și insignele cel...**

Ordinele, medaliile, adeverințele și insignele celor decedați rămân în proprietatea familiei lor.

Cu consimțământul moștenitorilor persoanei distinse care a decedat, decorațiile, insignele și documentele lor pot fi remise, potrivit unei hotărâri a Președintelui Republicii Moldova, muzeelor, spre a fi expuse și păstrate.

Dacă persoana distinsă care a decedat nu are moștenitori, decorațiile, insignele și documentele la ele sînt restituite organului care se ocupă cu problemele distincțiilor de stat.

### **Articolul 32-1. În cazul reorganizării întreprinderii, instituției...**

În cazul reorganizării întreprinderii, instituției sau organizației decorate, decorația acesteia, potrivit unei hotărâri a Președintelui Republicii Moldova, poate fi păstrată de succesor. Demersul privind păstrarea decorației de către succesor este făcut de organul care înfăptuiește reorganizarea.

În cazul lichidării întreprinderii, instituției sau organizației decorate, precum și în cazul desființării unității militare, decorația și documentul cu privire la decorare se restituie organului care se ocupă cu problemele distincțiilor de stat, ori, potrivit unei hotărâri a Președintelui Republicii Moldova, se remit muzeelor, spre a fi expuse și păstrate.

### **Articolul 33. Persoanele cărora li s-au conferit distincții de s...**

Persoanele cărora li s-au conferit distincții de stat sînt obligate să păstreze cu grijă decorațiile și insignele.

Duplicate ale distincțiilor de stat, de regulă, nu se eliberează. Pot fi eliberate duplicate de către Președintele Republicii Moldova numai ca excepție: dacă au fost pierdute în urma unei calamități naturale sau în alte circumstanțe în care pierderea lor nu a putut fi evitată.

### **Articolul 33-1. Persoanele, cărora le-au fost retrase neîntemeiat ...**

Persoanele, cărora le-au fost retrase neîntemeiat de către organele puterii de stat distincțiile de stat ale U.R.S.S. și ale R.S.S. Moldovenești, prin decizia Președintelui Republicii Moldova se repun în drepturi.

## **Capitolul V. RETRAGEREA DISTINCȚIILOR DE STAT**

### **Articolul 34. Retragera distincțiilor de stat se efectuează num...**

Retragerea distincțiilor de stat se efectuează numai de către Președintele Republicii Moldova în cazul în care persoana:

- a fost condamnată pentru o crimă gravă, la propunerea instanței judecătorești în temeiul și în modul stabilit de legislație;

- a săvârșit fapte ce contravin prevederilor Constituției, la propunerea organului care a făcut demersul privind conferirea.

Președintele Republicii Moldova emite decrete despre retragerea distincțiilor de stat.

### **Articolul 35. Distincțiile de stat retrase sînt restituite organ...**

Distincțiile de stat retrase sînt restituite organului care se ocupă cu problemele conferirii distincțiilor de stat.

## **Capitolul VI. INTERDICȚII ȘI RĂSPUNDERI**

### **Articolul 36. Se interzice instituirea și confecționarea unor in...**

Se interzice instituirea și confecționarea unor insigne care să se asemene cu distincțiile de stat.

### **Articolul 37. Purtarea distincțiilor de stat de către persoane c...**

Purtarea distincțiilor de stat de către persoane care nu au acest drept, precum și cumpărarea, vînzarea, falsificarea, schimbarea, transmiterea oneroasă a ordenelor și medaliilor, însușirea frauduloasă a insinelor sau săvîrșirea altor fapte ilegale privind distincțiile de stat implică răspunderea stabilită prin lege.

Legea este valabilă. Relevanța verificată la 03.09.2021